Технологическая карта

	Предмет
	Литература 
	Класс
	5

	Учитель 
	Валитова Татьяна Павловна

	Тема учебного занятия
	«М. Ю. Лермонтов «Бородино». Подвиг народа в Отечественной войне 1812 года»

	Тип учебного занятия
	Урок открытия нового знания

	Цель занятия
	иметь общее представление о художественном произведении, осмысливать тему;

высказать свое мнение о прочитанном, аргументируя свою позицию и составить простой план.
учиться формулировать собственное отношение к произведениям русской литературы и давать им собственную интерпретацию.

развивать связную монологическую речь учащихся;
развивать умение логически мыслить, обобщать, делать выводы;

развивать логическое мышление, коммуникативные умения,
познавательный интерес обучающихся; расширять активный запас слов учащихся;
 воспитание патриотизма,  формирование потребности в защите Родины, ответственности за ее судьбу, уважение к истории и  народным героям.

	Планируемые образовательные результаты

	Предметные:

умение находить цитаты, отражающие главную мысль произведения, определять композицию текста; 

умение анализировать литературное произведение

	Метапредметные:
Коммуникативные: умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками.

Регулятивные: умение работать с разными источниками информации и владение основными способами её обработки.

 Познавательные: формировать умения подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции; воспринимать, анализировать , критически оценивать прочитанное.

	Личностные:

совершенствование духовно-нравственных качеств личности, ориентация в социальных ролях и межличностных отношениях.



	Технологии обучения
	Технология критического мышления

	Методы обучения
	Исследовательский , проблемно-поисковый, интерактивный метод обучения

	Средства обучения
	Групповая работа, индивидуальная работа, дифференциация

	Необходимое аппаратное и программное обеспечение
	Видеоролик, презентация, раздаточный материал

	Дидактические разработки
	карточки

	Организационная структура урока

	Этапы учебного занятия
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Развиваемые УУД



	Организационный момент
	Психологический настрой на урок. 

          Итак, русская литература, друзья!

           На вас надеюсь, как всегда!

          Мы хороший, дружный класс,

          Все получится у нас!


	Слушают учителя. Повторяют четверостишие вслух.
	создание ситуации успеха на уроке

	Актуализация знаний
	Прием «Мое предположение…» 

Учащимся ( на слайде показываются слова из произведения ) раздаются карточки со словами. Учащиеся находят в Толковом словаре учебника лексическое значение слов и определяют тему урока.

Задание: Определите лексическое значение слов. Подумай, о чем пойдет речь на уроке. 

- С точки зрения лексики, что это за слова? Приложение 1
	Ответы учащихся. 

Формативное оценивание «Три хлопка»


	 пополнить лексический запас учащихся для понимания темы художественного произведения.



	Постановка проблемной ситуации, выявление затруднения
	Прием «Мишень».  

Учитель: Сегодня на уроке мы поговорим об исторических событиях  1812 года, когда русская армия защищала свою Родину от армии Наполеона.
-Что вы знаете об этой странице в истории Российского государства?

	Слушают учителя. 

Отвечают на вопросы.
	Определить уровень  понимания  темы учащимися  на этапе актуализации.

	Поиск выхода из проблемной ситуации
	Домашнее задание на опережение.

Прием «Авторский стул». 


	Выступление  учащегося, который приготовил дома презентацию на  тему: «Бородино. История создания».

Формативное оценивание «Две звезды и одно пожелание» ( учащиеся дают обратную связь).
	Познакомить учащихся с историческими событиями, которые легли в основу произведения, для понимания темы художественного произведения.



	Реализация выбранного плана по решению затруднения
	Предлагается работа с текстом.
М.Ю. Лермонтов «Бородино».
- Какие качества помогли русским солдатам победить?

Деление на группы 

 Смелость», «Героизм», «Патриот»

Если слова «героизм»,  

«смелость» вам знакомы, то хотелось бы остановиться на слове «Патриот». Как вы понимаете это слово?

Презентация.
Назовите имена патриотов своей Родины, родного города.
	Учащиеся прослушивают аудиозапись баллады  «Бородино» и смотрят картины, иллюстрирующие бой при Бородино. 
Отвечают на 
вопросы.

Отвечают на

вопросы. Патриотизм – это преданность и любовь к своему Отечеству, к своему  народу, и готовность к любым жертвам и подвигам во имя своей Родины.


	при помощи видеоролика создать атмосферу  восприятия текста, показать образец выразительного чтения баллады 



	Первичное закрепление
	Групповая работа.
Прием: «Думай –обсуждай-делись».  
1группа. Задание.  Подготовьте развернутый ответ на вопросы, обсуди в паре, а затем с товарищами 

( дифференциация по поддержке) Сообща разбейте текст на логические части. Составьте простой план, озаглавливая части плана.
 -О каком событии повествуется в балладе?

- С кем вела войну русская армия?

- От чьего имени ведется повествование?

-Какой город вынуждены были отдать русские войска во время отступления?

- Какие чувства испытали солдаты во время отступления? ( приведите примеры из текста)

- Какое чувство испытал рассказик, описывая сражение?

- Как  автор  называет русских солдат? (Найдите эпитеты в тексте).

- Какова тема произведения?
2 группа. Задание.  Подготовьте развернутый ответ на вопросы, обсуди в паре, а затем с товарищами 

( дифференциация по поддержке) .  Выпишите  цитаты, отражающие главную мысль баллады. Выделите элементы композиции. Составьте простой план, озаглавливая части плана.

-О каком событии повествуется в балладе?

- С кем вела войну русская армия?

- От чьего имени ведется повествование?

-Какой город вынуждены были отдать русские войска во время отступления?

- Какие чувства испытали солдаты во время отступления? ( приведите примеры из текста)

- Какое чувство испытал рассказик, описывая сражение?

- Как  автор  называет русских солдат? (Найдите эпитеты в тексте)

- Какова тема произведения?
3 группа. Задание.  Подготовьте развернутый ответ на вопросы, обсуди в паре, а затем с товарищами 

( дифференциация по поддержке) .  
Напишите, какие мысли и чувства у вас возникли после прослушивания баллады.

Составьте простой план, озаглавливая части плана.
-О каком событии повествуется в балладе?

- С кем вела войну русская армия?

- От чьего имени ведется повествование?

-Какой город вынуждены были отдать русские войска во время отступления?

- Какие чувства испытали солдаты во время отступления? ( приведите примеры из текста)

- Какое чувство испытал рассказик, описывая сражение?

- Как  автор  называет русских солдат? (Найдите эпитеты в тексте)

- Какова тема произведения?


	Готовят развернутые ответы на вопросы.

Готовят развернутые ответы на вопросы.

Готовят развернутые ответы на вопросы.

	умение находить цитаты, отражающие главную мысль произведения, определять композицию текста; 

умение анализировать литературное произведение
развивать чувства взаимопомощи и поддержки.
формировать умения подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции; воспринимать, анализировать , критически оценивать прочитанное.
Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками
умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками

	Физминутка 
	Вверх рука и вниз  рука

Потянули их слегка.

Быстро поменяли руки!

Нам сегодня не до скуки.

Текст сегодня  изучали

И немного мы устали.

Встанем, ручки разведём,

Ножкой тоже потрясём.

Корпус дружно повернём,

Сядем  и писать  начнём!
	
	

	Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону
	Предлагает учащимся критерии оценивания выступлений групп.
Приложение 2
	Выступление групп. Взаимопроверка по предложенным критериям.
	умение оценивать работу по предложенным критериям.

	Включение нового знания в систему знаний и повторение
	Составьте синквейн  «Русский солдат»


	Составляют синквейн
	 умение работать с разными источниками информации и владение основными способами её обработки.



	Рефлексия
	Прием «Мишень»
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	формировать умения подбирать аргументы для подтверждения собственной позиции; воспринимать, анализировать , критически оценивать прочитанное.


	Домашнее задание
	Домашнее задание:

Выучить отрывок баллады «Бородино» наизусть.

Нарисуйте, как вы представляете образ русского солдата из баллады «Бородино». 


	
	

	Ресурсы
	https://www.youtube.com/watch?v=SuDvCaRDWcw  «Бородино»


	
	


Приложение 1

Словарная работа.

Кивер – высокий военный головной убор военных из твердой кожи;
булат – оружие булатной стали, сабля;
лафет – боевой станок, на котором укрепляется ствол артиллерийского орудия;
лан, драгун – солдаты конных полков;
редут – квадратное земляное укрепление на поле боя;
картечь – небольшой артиллерийский снаряд для стрельбы на близком расстоянии;
бивак – стоянка войск под открытым небом.
Приложение 2
Критерии оценивания для групп.

1 группа
	Критерии
	Дескрипторы

	Имеют общее представление  о художественном произведении; осмысливают тему
	*Дает развернутый ответ на вопросы;

* определяет  и осмысливает тему произведения

	Составляет простой план
	*разбивает стихотворение на логические части;

*озаглавливает части плана


 2 группа
	Критерии
	Дескрипторы

	Имеют общее представление  о художественном произведении; осмысливают тему
	*Дает развернутый ответ на вопросы;

*приводит примеры (цитаты) из текста, объясняя свое понимание темы текста;

* определяет  и осмысливает тему произведения

	Составляет простой план
	*выделяет элементы композиции

*озаглавливает части плана


3 группа

	Критерии
	Дескрипторы

	Имеют общее представление  о художественном произведении; осмысливают тему
	*Дает развернутый ответ на вопросы;
*письменно объясняет мысли и чувства, аргументируя свою позицию, свое понимание темы текста;
* определяет  и осмысливает тему произведения

	Составляет простой план
	 *озаглавливает части плана


